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Selymes Károly: Külföldi választójogi reformtörekvések 
Kedvelt érv az általános választójog ellen, hogy az csak rög-

eszme, amely, sem a történeti fejlődésben, sem a reális viszonyokban 
nem bír alappal. Az állami szervezetre, melytől égészen idegen; kívülről 
kényszerítik és mint idegén,· romboló elem meg is bosszulja magát. Szokás 
az általános választójogból magyarázni a parlamentek inkompe'tenciáját, 
tehetetlenségét, nívójuk sülyedését, az államhatalom legyengülését. 

Az általános választójog ellenségei annak híveit, mint'· égy rög-
eszméért küzdőket akarják feltüntetni, holott ép az ellene' folytatott 
küzdélem, annak mesterkélt és önkényes intézkedésekkel feltartóztatni 
akarása irreális és utópista politika. · ' ' · ' ' · · - · » 

• Hogy · áz általános választójog történeti szükségszerűség minden 
államban, ahol csak népszavazásból eredő képviseléték vannak, azt a' 
legújabb idők történetének legfelületesebb ismerete is igazolja. A kép-
viselet mindenütt keresi a kapcsolatot népies érdekekkel és törek-
vésekkel, melyeknek érvényesítése lenne feladata. A képviselet nem 

' lehet a nemzet felett álló hatóság, amely arra oktrojálja akaratát, 
hanem akarata épen a nemzetből kell, hogy fakadjon. És mihelyt a 
nagy tömegek, a nép a maga egészében a képviselettel ellentétbe 
kerül, vagy akárcsak a képviselet nem támaszkodhatik a nép hangu-
latára, együttérzésére és az nem áll a képviselet mögött: a képvisélet 
legyengül az állami életműködés más szerveivel szemben, amelyek 
sietni fognak a nép ellenséges vagy közönyös hangulatát a maguk 
javára érvényesíteni ellenében. 

Kétségtelen, hogy a proletariátus körében egyre erősbödő 
áramlat, amely azt egyenesen szembehelyezi a mai fennálló társadalmi 
renddel, az uralkodó, vagyonos osztályokkal szemben az örök, kiengesz-
telhetetlen érdekellentét tanát hirdeti, a legnagyobb mértékben hozzá-
járult ahhoz, hogy a képviseletek úgy működésükben, mint össze-
tételükben a néptömegekkel való szorosabb kapcsolatot keressék és 
nemhogy útjába állottak volna a politikai jogok továbbterjesztésének,' 
hanem oroszlánszerepük van azok kiépítésében. 

Ahol a megrémült államhatalom e tannal szemben a népjogok 
megszorításában keresett orvoslást, ez a képviseleti rendszernek halálrár 
itélése volt. A megcsonkított, eredetében meghamisított képviselet 
elvesztette életképességét, amint azt Porosz- és Szászország példája 
mutatja (a II. francia köztársaság megbuktatásában is nagy része volt 
az általános választójog megszorításának). 
/ . Látjuk, hogy Nagybritannia, amelyben a munkásság érdekellen-
téte az utóbbi időkben impozáns módon nyilatkozik meg és amelyben 
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1 4 8 a többi párttal szemben egy külön munkás-érdekképviselet kialaku-
lása csak a legutóbbi idők eseménye, — nemhogy a választójog meg-

•· kurtításában, vagy mesterkélt rendszerekben keresne védelmet, hanem 
ellenkezőleg, épen kiterjeszti a választójogot.* Az angol képviselőházban 
néhány hete benyújtott kormányjavaslat a választójogból eddig kizárt 

_ elemekre is kiterjeszti a szavazatjogot. A szavazatjog korlátozását 
még a legdemokratikusabb cenzusban, a korcenzusban sem keresi, 
a politikai irodalom tolvajnyelvén szólva, a szenvedélyekkel, indulatokkal 
szemben a megfontoltabb, higgadtabb életkorban nem keres biztosí-
tékot, a választójogot minden 2l-ik életévet betöltött, azaz magán-
jogilag nagykorú férfiú megkapja. 

A törvény mindössze a kerületben való hat hónapos tartózko-
dást követel. Aki más kerületbe költözik, hat hónapig megtartja a 
régi kerületben szavazatjogát, amíg az újban megszerzi azt. Eddig 
lehetséges volt, hogy valaki, akinek más kerületben is volt jogcíme 
a szavazathoz, két kerületben is szavazhasson. A kvalifikácionális fel-
tételek egyszerűsítésével e lehetőség önként is elesik, de a törvény-
javaslat külön és kifejezetten is eltörli és tiltja a többes szavazat e 
fajtáját. Evvel a politikai jogok terén a teljes egyenlőséget szankcionálja. 
A javaslat nem várja az általános választásoktól független tényezőktől, 
hogy politikai józanságot, higgadtságot és belátást vigyenek be a nép-
képviseletbe és ezért az egyetemek külön képviseletét eltörli. Az eddigi 
törvények 11 különböző jogcímét és ezek 19 variációját törli el a 
javaslat, szóval határozottan egyszerűsítésre törekszik. A hagyományokkal 
szakít és a reális élet sokféleségét nem akarja a jogrendszerben leg-
képtelenebb és legtarthatatlanabb különféle eszmékkel kifejezésre juttatni, 

. hanem egyszerű, érthető elvi alapra helyezkedik. (Az irracionalizmus 
ezen hiányát bizonyára a javaslatnak szemére fogják hányni a politikai 
tudomány papjai, akik az angol intézmények észszerűtlenségétől és 
megmagyarázhatatlanságától voltak elragadtatva s mihelyt az intézmé-
nyek a viszonyok változása folytán tarthatatlanokká és indokolatlanokká 
váltak, felszentelték őket a történeti fejlődés eredményeinek. Az eddigi 
angol választójog körül ilyen politikai legendák kialakulását bizonyára 
csak az idő rövidsége gátolta meg.) 

„ * Érdekes és jellemző a javaslatot beterjesztő miniszter beszéde , ki a 
kabinetben ép a legkonzervatívabb álláspontot képviseli: „Nagyszámú szociális 
problémát kell megoldanunk az országban, nagyfokú nyugtalanságot észlelünk 
a munkásság körében és nem szabad, hogy bárki is kéte lkedhessen ezen ház 
valóban képviseleti jellegében. (Halljuk ! Halljuk !) Senki ne is gyanakodhassék, 
hogy bizonyos érdekek túlságosan, mások a kelleténél kevésbé vannak képviselve. 
Ha bárhol is ez iránt kétség van, biztosak lehetünk, hogy ez elégület lenséget 
fog szülni és ez a parlament tekintélyébe vetett bizalmat gyengíteni fogja". 
(Times, 1912. június 18. Képviselőházi vita.) 
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A választók lajstromozása is egyszerű lesz. Megjegyzendő, hogy 149 
a hat hónap bármely időponttól számítva megadná a szavazatjogot. 
Évente legalább egyszer teljes választó névjegyzék lenne kiadandó, 
azonfelül minden hónapban pótjegyzékek, melyek az előző hónapban 
bekövetkezett változásokat tüntetnék fel. Évente legalább egyszer 
hivatalból állapítják meg, kik laknak hat hónapja a kerületben. Azok név-
jegyzéke, akik egy kerületben a szavazatjogot megszerezték, egy hónapig 
kifüggesztendő és ennek elteltével, ha kifogás nem merül fel, felvétetnek 
a választók jegyzékébe. Ha kifogás tétetik, a megyei bíróság dönt. 

Megjegyzendő, hogy a javaslat körülbelül 2—21h millió embernek 
adna szavazatjogot, akik eddig abból ki voltak zárva és így a választók 
számát 10 millióra emelné fel.* Mintegy 525.000 embert fosztana 
meg a többes szavazattól és 300.000 egyetemi választó 9 főnyi külön 
képviseletét szüntetné meg. 

Nagybritannia államférfiai reális felfogását szokás dicsérni, 
hogy rögeszméknek nem hódolnak. Ha az általános választójog szük-
ségét látják, azt bizonyára nem rögeszmétől vezettetve teszik. És ha 
azt hinnénk, hogy a liberális kormány túlbuzgósága e reform — 
tényleg nem is szabad figyelmen kívül hagynunk, hogy számos intéz-
kedése pártpolitikai céloknak kedvez — ne feledjük, hogy a javas-
latok elől általában az ellenzék nem zárkózott el és ha kifogásoltak 
valamit, az különösen az volt, hogy a javaslat a képviseletben rejlő 
aránytalanságokon, a kerületek egyenlőtlenségén legalább egyelőre 
nem kíván segíteni, habár azt is kilátásba helyezi. (Ez a reform 
viszont a konzervativ-unionista pártnak kedvezne.) 

Az általános választójog behozatala a liberális párt eredeti 
kormány programmjában is szerepelt már, de szerepelt konzervatív 
vezérférfiak programmjában is. Az 1885-ös reform után nem következ-
hetett más, csak a kvalifikáció egyszerűsítésével a választójog általá-
nosítása. (E reform ugyanis a választójognak a városokban történt 
kiterjesztését a vidékre vitte ki.) 

Mily szükségszerű és kényszerű az általános választójog be-
hozatala, annak legklasszikusabb példáját Olaszország szolgáltatja. 
Nagybritanniában a választóreformot talán a kormány szorult helyze-
tével és nevezetesen a Labour par ty ra való utaltságával lehet összé-
függésbe hozni. Az olasz választóreform behozatalában ily szempontnak 
nincs szerepe. A reform történetére nézve csak utalunk arra, hogy 
egy progresszív kisebbségekre támaszkodó kormánynak sokkal szeré-
nyebb választóreformját a többség megbuktatta. A többség, mely a 

* Megjegyzendő, h o g y a peereknek is ad aktiv választójogot a javaslat. 
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1 5 0 mostani, szélesebb reformot megalkotta, konzervatív és mindennél 
inkább vádolható meg, semhogy népszuverénitás eszméjének vagy a 
természeti, emberi jogok teóriájának hódolna. A választóreform be-
következett, anélkül, hogy külső, kényszerítő körülmény harcolt volna 
mellette. Nem a nagy tömegek lázadása és még csak egy erélyes és 
nagyobbszabású népies mozgalom sem erőszakolta a képviseletre. (Le 
kell szögeznünk, hogy ily tényező közreműködése az angol reformnál 
is, sőt az előző .két reformnál is teljesen hiányzott; nem a nép 
erőszakolta magát a képviseletre, hanem az keresi a hozzávivő utat.) 
A-többségnek választási programmja sem· volt a választóreform behoza-
talra, amellyel különben a kormány állott elő, ugyanaz a kormány, 
melynek feje az előző minisztérium javaslatát sokalta, túlmesszemenő-
nek találta. A választóreformot tehát tisztán belső társadalom-lélektani 
momentumok érlelték meg és semmikép sem volt ráerőszakolás. 
De az olasz képviselőház és a nép régóta elhidegültek egymástól, és a 
Montecitiorion történő események csak akkor keltettek nagyobb 
érdeklődést és támasztottak hangulatot, ha közvetlen zsebkérdés, 
mint adóreform vagy különösen állami szubvenció forgott szóban. 
Az a hideg közöny, mellyel a képviselőház működése találkozott, 
valósággal megölője volt a parlamentáris életnek. · Az olasz képviselő-
háznál határozatlanabb, tehetetlenebb és magánérdekek által nagyobb' 
mérvben befolyásolt alig akad. Ezt a helyzetet nem külső körül-
mények döntötték el. Olaszországban nincs erős arisztokrácia, amely 
az államhatalmat vindikálná, " a" szenátus • kinevezett; a kormánytól 
függő, a bürokrácia tekintély és hatalom nélkül lévő, a király gyenge, 
katonai diktatúráról még kevésbbé lehet szó. Az olasz képviselő-
háznak a hatalomért más tényezőkkel nem kellene küzdenie, sőt 
egy erős kisebbség sem bénította meg működését. Mégis ez a 
parlament képtelen a kellő eréllyel irányadólag befolyni a köz-
ügyekre, egyáltalán valami irányt szabni a politikának, az állam-
hatalom gyakorlásának. 

' Különösen Franciaországra· szeretnek hivatkozni, mint amely 
államban a politikai egyenlőség zavarok, anarchia forrása, az állam 
sülyedésének közvetlen oka lenne. Nem kívánunk azzal foglalkozni, 
hogy a jelenségek, melyekből e megállapításokhoz jutnak, mennyiben 
felelnek meg avalóságnak, vagy a francia állapotokkal szemben mennyiben 
lehetséges a porosz brutális rendőrállamot ideálnak elfogadni. Itt csak 
egy nagy, szándékos tévedését kívánjuk megállapítani a francia demo-
krácia esküdt ellenségeinek, azt, hogy maga a demokrácia keresne 
garanciákat az általános választójoggal szemben, hogy — mint a 
politikai irodalomban · mondani szokás — korrektivumokat keresne. 
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•A harmadik'köztársaság alatt egyetlen egyszer sem került komolyan 
szóba az általános választójog bármely irányban váló,, korlátolása, meg-
szorítása. Minden idéírányuló' .'javaslat, csak níagántudósok ábrándozása 
volt.' Ellenkezőleg, á ' szenátusát r ha nem is közvetlen, de bizonyos 
kapcsolatba.'Hozták -a! népválasztásokkal. A harmadik köztársaság' a 
-szávazatjo'g, 'megszorítását sohasem tervezte. A harmadik köztársaság 
reformkísérletei .'. egy .'bevallott' és hirdetett célt szolgálták csak : a 
népakarat szabadabb,', t e l jesebb ' ér vény esít és ét, amelyet első-
sorban á helyi befolyásoktól kívánták megszabadítani. (Természetes, 
hogy e törekvések mögött mindig a. politikai hatalmat magukhoz ragadni 
akaró pártok számításai rejlettek,'dé. végeredményben nem' ez a szem-
pont döntött.) A 80-as évek . kísérletei az egy képviseletet küldő 
kerület, helyett; megyei. képviselet megteremtésével, a. listászavazatt'al, 
e törekvést ¿szolgálták. 'A Böulángér-pánik eltörülte az ez'irányban 
.elért eredményeket -és· a 90-es években a választóreform komolyan 
szóba: sem került. . ' . . · : ' ' 

Az arányos képviselet kérdésével, amely most előtérben áll, 1896 
óta foglalkozik a francia képviselőház.. De egészen 1906-ig komolyabban 
csak /a szávázás .módjának kérdése, névezetesen a titkosság nagyobb 
mértékben, való /biztosítása, foglalkoztatta.. (Amelyet még a legnagyobb 
vesződséggel sem lehet az általános szavazatjog korrektivumának beállí-
tani:) A francia parlamentáris rendszerben nem azt kifogásolták, hogy 
általa túlságosan érvényesülnek a népies érdekek és az általános szava-
zatot /nem okolta komolyan soha senki, hogy annak ez állana útjában. 
•Vagyis' sohasem korrektivumról , hanem mindig továbbfej-
lesztésről volt szó. 
-. 'A hibát éperi a francia képviselőházban megnyilvánuló akaratok 
és érdekek és a népies érdekek között való eltérésben látták, az okot 
pedig· épen abban, hogy a szavazási és választási rendszer mellett az 
általános szavazatjog mögött rejlő eszme nem tud kellőleg érvényesülni: 

'- Az arányos képviseleti rendszertől, melynek meghonosítása most 
kormányprogramm, sőt egyelőre az egyetlen kórmányprogramm, várják; 
hogy '· megteremti áz összhangot áz ' állam . akáratnyilvánító szerve, a 
képviselet és a nép között, amely összhang megteremtése volt az 
általános szavazatjog· célja is, ."amelyet azonban ·— ép annál fogva 
mert inai működési keretébén és működtetési módjában, a választó 
és szavazási rendszerben' önmagával ellentétbe kerül'— el nem érhetett 
A képviselő .választókerületek ugyanis nem egyenlőek és így oly kerü-
letekben, ahol a - választók száma kevesebb és olyanokban, ahol több, 
a választóknak adott szavazatjog korántsem egyenlő. A. kerületek 
választói számának teljesen egyenlővé tétele nem lehetséges, míg a 
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152 kerületek újból és újból való beosztása mindig újabb és újabb önké-
nyeskedésre szolgáltatna alkalmat. 

De még ha egyenlőek lennének is a kerületek, a választóknak 
adott jog egyenlő nem volna és a kerületi választások akkor sem 
jelentenék a népakarat szabad, spontán megnyilvánulását, mert maga 

• a kerületi rendszer mesterségesen befolyásolja azt azáltal, hogy több-
ségek és kisebbségek kerületenként alakulnak, ezek viszonya egymáshoz 
kerületenként igen különböző és a kerületi rendszer mellett még az 
is lehetséges, hogy a kerületekben többséget nyert párt és törekvések 
az egész ország szavazásának eredményét véve, kisebbségben vannak. 

Az oly rendszer, mely a mesterkélt, egyes kerületekben a többség 
és kisebbség külön-külön alakulásától függő képviselettel szemben a 
képviseletet a választók bizonyos számának kívánja megadni, úgy hogy 
egyetértően szavazó, egyenlő számú választónak egyenlő képviselete 
legyen, nem az általános szavazatjogban rejlő eszme korrektivuma, 
a legkevésbé sem annak megszorítása, hanem ellenkezőleg, annak 
tel jesebb, tökéle tesebb kiépítése. 

Ezzel a rendszerrel természetesen együtt jár, hogy oly elemek, 
melyek eddig minden kerületben feltétlenül kisebbség lettek volna, 
most képviselethez jutnának, az arányos szavazat magával hozza a 
kisebbségi képviseletet. De ezt nem az általanos szavazatjog korrektivuma-
ként teszi, amint azt beállítani akarják, hanem az egyenlő jogok 
teljesebb biztosításaképen. És így egyáltalán nem áll ellentétben az 
általános, egyenlő szavazatjog eszméjével, sőt megcáfolása annak, 
hogy a politikai egyenlőség elnyomást, korlátozást hozna magával. 

A francia köztársaságban kisebbségi képviseleti rendszer komolyan 
soha szóba nem kerülhetett, mert igen helyesen, abban privilégiumokat 
és az általános szavazatjog korrektivumát láthatták volna csak. De az 
arányos képviselet formájában •— az egyenlő jogok biztosításával — 
a kisebbségek is számerejüknek megfelelő képviselethez jutnak. 

A francia kormányjavaslat a lista választás kisebbségi képviselettel 
elnevezését viseli. Azonban első pillantásra konstatálható, hogy helye-
sebben lehetne lista választásnak többségi képviselettel nevezni. Az ará-
nyos képviseletet hozza be, de bizonyos korrektivumokkal, amelyek 
épen a többségnek és nem a kisebbségnek kedveznek. 

A képviselőket megyénként választják a nép számarányának meg-
felelően, úgy hogy 70.000 lakosra essen egy mandátum. A szavazás 
jelöltcsoportokra történik, (de történhetik kifejezetten egyes jelöltekre 
is, mely esetben a szavazás úgy a jelöltnek, mint azon listának javára 
számít, amelyen szerepel). Az egyes pártok, illetve a javaslat technikája 
szerint bizonyos számú választó annyi jelöltet állíthat fel, ahány kép-
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viselő a megyében választandó. A szavazás befejeztével mindenekelőtt 153 
megállapítják, hogy hány szavazat adatott le, e számot elosztván a 
megválasztandó képviselők számával a hányados adja meg a kulcsot», 
hogy hány szavazat jogosít egy mandátumra. Most már megállapítják, 
hogy az egyes jelöltcsoportokra (listákra) hány szavazat esett és ennek 
alapján számítják ki, hány mandátum esik egy listára (a listára eső 
szavazatok számát az előbb nyert hányadossal elosztván). Eddig a 
francia kormányjavaslat teljesen az arányos képviselet elve alapján áll, 
de a továbbiakban attól eltér — mert a legtöbb szavazatot nyert 
listára fog esni valamennyi mandátum, ami csak az előbbi felosztás 
után megmarad. Az egyes jelöltek a reájuk esett szavazatok száma, 
illetve a jelölés sorrendjében nyernek mandátumot. 

A francia kormányjavaslat fenti korlátozásaival azon republikánus 
csoportokat kívánja kielégíteni, melyek a mai egykerületi rendszer mellett 
adott viszonyok között jobban jönnek ki. E korreklivumok melyek az ará-
nyos képviselet mellett terveztetnek, tisztán pártpolitikai szempontokból 
és nem az általános szavazatjog megszorításakép kerültek a javaslatba. 

A kormányjavaslat a képviselőházi tárgyalásokon akkép módo-
sult, hogy egyes pártok (jelöltcsoportok) most a választás előtt 
egymással szövetkezhetnek, azaz megállapodhatnak, hogy a mandátumok 
első felosztásánál a rájuk esett szavazatokegyütt jöjjenek számításba 
(a mandátumokat azután egymás között osztják fel). 

Ez az apparentement, aminek a köztársasági radikális pártoknál 
azért van igen nagy jelentősége, mert végtelen sok pártárnyalatba 
szakadva bocsátkoznak a választási harcokba. Viszont az abszolút 
többség nem kapja meg az első felosztás után fenmaradó mandá-
tumokat, hanem csak azoknak abszolút többsége van neki biztosítva. 
A mandátumokat elég bonyodalmas eljárással a „legnagyobb átlag" 
alapján osztják fel. (Azaz azon listák nyernek további mandátumokat, 
melyeknél a szavazatok száma a mandátumok számával törve, a leg-
nagyobb hányadost adja, vagyis amelyeknél egy-egy mandátumra a 
legtöbb szavazat esik.) 

Kósa Miklós: Az olasz választójogi reform 
Az olasz választójog története, mint minden más országé, nem-

csak közjogi szabályok gyűjteménye, hanem a mindenkori gazdasági 
és társadalmi energiák állandó, bár sokszor elkésett kifejezője is. 
Ennek a szempontnak elfogadásával a legutóbbi olasz választójogi 
reformot sem értékelhetjük kellően, ha az előző választójogi törvé-
nyeket és azt a szociális nyomást, amely fokozatos kibővítésüket 
szükségessé, sőt kényszerűvé tette, legalább röviden nem ismertetjük. 


